

醫道相術

許承宗

中醫西醫王道霸道

讀十卷六期「中外雜誌」喬家才先生撰「救腿記」一文，敘述他本人因腿病住入××總醫院由西醫數人診治，毫無進展，反無故遭護士長橫加白眼，受盡奚落，卒下決心往求中醫，經試刺以針灸，並投以中藥，敷服而愈的真實經歷，對於喬先生之遭遇產生強烈的感想：

(一) 喬家才先生為國家服務著有勞績。至晚年因病住入國家所設之醫院，雖不須加以特殊人物優待，亦當予以應有之照顧，乃公家醫院無法脫離一貫之官僚作風，醫護對於病患擺出一付晚娘面孔，痛癢不顧，實乃令人氣憤。

(二) 西醫名似科學，實在歷史甚短，一切病症不論內外，均以較蠻橫之手法療治，如胃病則割胃，腸病則割腸。如不明狀況之病症則僅投以治標之藥。缺點甚多，難以使人心服。

本人十年前在台大就讀時，某年校慶有僑生吳某為攝影愛好者，爬在旗杆上拍照，不小心摔下來傷及脊椎骨，被立刻送入台大醫院，上半身

自頸部起一直至大腿上通通罩以石膏，混身不能轉側，呼吸亦感急促。平時呼水叫茶無人侍應（不敢說不是紅包少給），問醫生可否少上石膏亦被斥責。經數度哀求方准在腹部附近石膏打開一個小圓洞，讓腹部可以伸縮一點以助呼吸，不料廿四小時不到腹部肌肉漲出洞外成一半球形，痛苦萬分，不得已每晚間偷偷忍痛爬出台大醫院往求中醫，經其打開石膏敷以中藥，一星期後即告痊癒。

又有友人王某在稅捐處任職，有親戚因車禍傷腿，骨肉模糊，送至外科醫院，醫生告以必須施予割除壞腿，否則性命難保，其人不信，往求南京西路一跌打中醫，經敷治數日後行走如常。一割腿一救腿真有天壤之別。

以上兩例不過筆者所知，相信讀者諸君知道的或經歷過的更有許多例子可為佐證，無怪乎喬家才先生要大聲疾呼：「現在大家正在全力做復興中國文化的運動，中藥不是中國文化的結晶嗎？不是最實用的中國文化嗎？」「中醫至少有四千年的歷史，四千年的經驗積累，還不值得珍惜

，還不值得研究探討嗎？」

我們希望主管衛生當局好好底輔導中醫及中藥的研究工作。

談到中醫及中藥，我們常會牽連到五行的研究，就是古書中的金木水火土，中醫的治療主張治標與治本同時進行，一方面治病，另一方面培養病人本身的元氣來抵抗病疾。如病在眼，則往往因腎弱所致。中醫就一方面投以清火之藥以除眼疾，另一方面以滋陰之方來補腎，其原理是腎虛則火上升，發之於眼。相信略懂中藥的都能知道。中醫又把人的各部位配以五行，如腎是五行中屬水的，胃是屬土等。

然則我們祖先的智慧是深厚的，早在幾千年前就有五行之學來做中醫的理論基礎。古人更進一步的去探討何種樣人的體質容易發生腎病呢？何種樣人又容易生胃病，或筋骨病，或其他類型的病呢？如果事先有了認識，那麼只要防止或加以適當滋補，那麼個人的元氣不虧，病因就不易侵入，病痛也就可以防止了。

所以古人經過長時期的分析和歸納後，把人

分爲五種，即屬金、屬木、屬水、屬火、及屬土五種。

如屬水的人，則通常記憶力好，性慾強，如體弱，則易犯腎病或腦神經病。如屬金的人，則多剛強，體弱則易染肺病。知道個人的體質也就知道如何防止疾病了。

五行生剋自有道理

這些在中醫學裏本有探討，但欲深入研究必須牽連到五行生剋，就要討論子平命相之說。

常人說：「一個人生下來八字皆定，命運也就決定了。」這種理論彷彿玄之又玄，但是我們如果略加以客觀的分析，也不敢對此遽然加以否定。

子平命理是基於一種假設，就是一個人本身的生理狀況及終生遭遇受拘於他的生年、生月、生日、及生時。

生年就是太陽本身的位置。

生月就是月亮對地球的位置。

生日就是地球對太陽的位置。

生時就是地球本身自轉的位置。

這四種不同的相對位置、方向、及角度影響到氣候，也自然影響到一個人的生理狀況之強弱，而生理狀況之不同則影響到個人之性格習慣及愛惡，稱之爲格局。

而流年及大運則影響到個人的遭遇，稱之爲行運。

中國的農曆把六十甲子一循環內的年、月、

日、時順序排列在十天干及十二地支的範圍內。如民國廿五年六月廿三日巳時生的四柱排列推算

年柱 丙子
月柱 丙申
日柱 癸亥
時柱 丁巳

其人日干爲癸，五行屬水，則剋水之物對其人多壓制，如壓制多則其人體弱。

如行運金水則助身。

觀諸芸芸衆生，格局各有不同，體質亦不同，因而每人遭遇各不相同。所以儘管教育普及，生活水準亦極相近，但一則春風得意，另一則蹇促難伸，審之智力測驗，職業類型並無大分別，但冷熱相距甚遠，何以求其故，從命理自可得其解答。

然則命理有可斷者，有不可斷者。可斷者是已經從分析及綜合中求出答案，不可斷者乃尚未求出答案，等於西醫中之疑難病症尚未有完整之病理學，不敢遽然投以藥物。

一個人對於自己的八字格局有了瞭解，也就知道自己的長處和短處就是個性。也知道自己致力的途徑。再說知道自己行運的方向，得意時會謙和，失意時也能安貧樂命，不做非份之事，探其中庸之道，對於世道人心極有補助。

常見古人書云：「富貴通達，成事在天，由不得我。聖賢善良，謀事在我，由不得天。」，真道盡了爲人處世之道。

國父有一句名言：「不要做大官，要做大事

。「這是較更積極的說法，但也是同樣的道理。現在世界正義名存實已久亡，只談功利，不談禮義，只有我們中國人保持涵厚的人格，實淵源於我國的深遠文化，知道「何者昌」「何者亡」，眼光放得遠，行爲做得正，總統說：「處變不驚，莊敬自強。」，這不是那些短視而「看不透的民族」所能了解的。

話說回來，研究命理並不是消極的，亦不能稱之爲迷信，從小處看可以了解自己的體質及生理狀況，防患於未然，從大處看更可以了解本身的長處與短處，用其長及補其短，這樣可以幫助選擇適當的職業充份發揮個人的潛力，以對國家社會有所貢獻。

筆者才疏學淺，所知亦有限，惟以拋磚引玉之心情希望諸高賢多撰述所見，以期大眾對中國固有文化之優點多多研究發揚，則其影響，必可深遠。

贈

贈與中外雜誌讀者的親戚、朋友、同學、試閱。請附郵票拾元，寫明收書人地址、姓名、由本社代寄本雜誌第九卷第三期特大號再版本一冊。每人限贈兩冊。